

三江热议

不妨给“阿大葱油饼”一份宽容

木须虫

号称凌晨三四点就有人开始排队、名气大到BBC也来拍摄纪录片的“阿大葱油饼”摊上大事了。由于无证照经营的问题，“阿大”已被黄浦区监管部门约谈，责令其立即停业。如果无法办理相关证照，很可能将被取缔。此时，距离阿大葱油饼重新开张的9月20日才不过6天。此前，阿大对外称因暑期炎热，短暂歇业两个月。

9月27日《新闻晨报》

一部《舌尖上的中国》曾经风靡全国，味觉上的记忆勾起人们无限的乡愁，醉人的不只是美食，更有美食背后沉淀的人文历史。“阿大葱油饼”被BBC拍摄成纪录片，其价值亦在此。“阿大葱油饼”成了网红，却因无证经营被监管部门约谈，容易被解读为树大招风，偌大的都市容不下一个饼摊。

但其实“阿大葱油饼”与监管的“恩怨”业已存在多年，自从有

了《食安法》，小食摊的合法门槛已然难以企及，固定的场所、苛刻的卫生设施条件，在寸土寸金的都市中，不菲的成本使得传统手工式的美食难有生存的空间。与此同时，城市空间在缩小与固化，城市的人们权利意识在觉醒，傍道驻巷经营已然形成了空间上权力的冲突。“阿大葱油饼”浓缩着都市传统与现代的冲突，以及“阿大”的执拗坚守。早年的他或许因为残疾与贫困，只能因陋就简守摊经营，而如今钉在一个地方二三十年，那里已经是他与食客们的“心理地标”，并不是简单经济条件的命题。据说，此前有企业想要收购“阿大葱油饼”这个品牌，或是把葱油饼做成真空包装出售，但都被拒绝了，因为几十年的味道不能变，慢工出细活的品质不能变，老上海的味道也不能变。传统的价值以及传统坚守的价值，或许就在于此。

“阿大葱油饼”是老上海在现代的“最后印迹”，纵然没有监管的适应瓶颈，它依然会像所有的传统手工食品工艺一样，最终都会被工业文明的历史浪潮拍死在沙滩上。今年的中秋，传统的老月饼悄然热销，味道是老味道，但味道的背后流淌着工业的血液，少了作坊人文的滋味，怀旧之中陡然多了几分惆怅。“阿大”也是最后的坚守者，儿子不愿意做，徒弟又难有耐心，衣钵难继。他的“阿大葱油饼”，无论做或不做，都将是里弄“最后的风景”，归于传统的记忆。

“阿大葱油饼”不宜当成普通的小食摊对待，无论是乡邻还是监管，不妨多一份宽容，给予区别对待，不搞简单的一刀切。一者，顺应自然，让传统因循正常的历史周期；二者，加以引导规范，帮助改善其卫生条件、经营环境，在保护中趋利避害，尽可能在传统与现代、在情感寄托与权利诉求中求得公约数。

街谈巷议

公路收费不该是一本糊涂账

收费公路改革有了明确的时间表。26日发布的《物流业降本增效专项行动方案(2016—2018年)》提出，抓紧修订《收费公路管理条例》，调整完善收费公路政策，科学合理确定车辆通行费标准，并要求在2017年底前完成。

9月27日《中国新闻网》

在人们看来，尽管都亲眼见证了身边公路建设的突飞猛进，但是许多收费公路的通行费问题，总是让人无法释怀。虽然几乎每个公路收费站前都放置了物价等部门核准收费的公示牌，可是并不足以平息人们对于收费是否合理、费用是否过高、期限是否过长等具体问题的疑问和争议，尤其是对公路收费未停而每年有关部门公布的收费公路亏损和债务规模却在不断扩大的状况感到不解，难免产生这样那样的质疑。

现行的公路收费体制之所以会质疑声不断，除了与收费制度确实存在不合理之处有关以外，最主要的原因还是公开不够全面、及时、到位。例如，收费的法律依据和事实根据有哪些？各种车辆通行费的定价标准和收费期限有没有经过科学合理的核算？各条收费公路的建设成本和投资收益有多少？运营状况怎样？每年的收支明细在哪看？收费的时间是怎样确定的？收费的钱具体都用在什么地方了？通行费的收取人们到底受益几何？亏损到底来自于哪里？

现在新修订的《收费公路管理条例》终于即将出台，对于人们关注的收费政策和收费标准所作的具体调整也即将揭晓。这次修订调整能否令各方满意，能否有效解决当前公路收费中存在的种种矛盾问题和不合理之处，还需人们拭目以待和实践检验。

徐建辉

警惕“附近的人”变成“危险的人”

姐姐带着弟弟，通过网络招募帮手，组建松散型卖淫团伙，用一款高科技定位软件，在武汉定位南京招揽嫖客，招到嫖客后再由南京的同伙安排卖淫女去指定地点交易。今年3月底，南京鼓楼警方一举摧毁了这个网络卖淫团伙，并用电子证据锁定了该案的犯罪事实。

9月27日《金陵晚报》

对于喜欢玩微信的人来说，对微信中“附近的人”这一功能，一定不会感到陌生。但“附近的人”在发挥其正常、健康的交际功能的同时，也被很多心怀不轨、居心叵测者所利用，除了一些微商通过“附近的人”功能见人就加，几成骚扰之外，各种网络诈骗、网络招嫖也把其视为一个新的阵地。

像新闻报道中这起案例，就具有相当的典型性。违法犯罪分子利用高科技定位软件，身在异地却能让网友觉得他们就是当地“附近的人”，以此来增加自身的可信度，然后进行违法犯罪活动。这种犯罪手法不但具有更强的迷惑性、诱骗性，而且也给当地公安机关侦破案件、打击犯罪增加了难度。案件侦破之后，法官也郑重提醒各位微信玩家，微信“附近的人”其实不一定就真的在你附近，这个圈子中潜伏着怀有各种目的的人，有人利用这一功能交友，有人则利用它从事招嫖、诈骗等犯罪，缺少辨别力的人最好少去触碰微信的这一功能，以免掉入陷阱或走进误区。

这起案件的成功侦破，是对广大普通网友的一次郑重警醒，那就是以正确的态度对待微信交友的功能，以理性的心态看待“附近的人”。在不断变化的“附近的人”当中，可能绝大多数都是如你我一样的普通人，但同时也混杂着一些别有用心者，已经设置好了各种陷阱，挖好了各种坑，等着我们自己去跳，网友稍有不慎，就会上当受骗。

苑广阔

图说世相

善念善行须守善法



老年节优惠订晚报活动即将开始

一年一度的《宁波晚报》尊老敬老优惠订报活动拟于10月8日至10日进行，届时，凡年满60周岁的老年人除了可以优惠订阅2017年的《宁波晚报》外，现场还可以收到由鄞州人民医院赠送的内容丰富的《养生与保健辑要》一本。

尊老敬老优惠订报活动始于1999年，深受老年读者的欢迎。此项爱心活动还得到了社会各界的积极响应。鄞州人民医院

已连续十年牵手本报活动，先后向老年读者朋友赠送了竹炭腰枕、高级双层保温杯、优惠就诊卡、长柄高级彩虹雨伞、高级军旅灯等居家实用礼品。

特别提醒：此次订报活动地点在灵桥路768号报业集团大楼一楼，订报时间为7:30至11:30,13:00至16:00。《宁波晚报》原价252元/份，老年人订报优惠价为200元/份。在活动现场，凡年满60周岁的老年读者还

可以优惠价200元/份（原价240元/份）订《东南商报》；60元/份（原价80元/份）订《宁波老年》，并有相应的纪念品相赠。

各县市（区）的老年读者在三天优惠订晚报活动期内，还可以直接到附近的邮政局（所）汇款200元至宁波市灵桥路768号，收款人：宁波晚报发行部，邮政编号：315000，由本报工作人员直接办理订报手续。咨询电话：87682340。

投稿邮箱
nbwbpjpl@163.com